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Передмова
Сучасне життя рясніє важкими або критичними ситуаціями, з якими людина не завжди може впоратися самостійно. Тому з особливою гостротою постає питання організації психологічної підтримки людям різного віку. Курс «Основи психологічного консультування» спрямований на підготовку студентів педагогічного вузу до надання саме такої психологічної підтримки. 
Психологічне консультування як галузь психологічної науки і практики об’єднує в собі знання про особливості внутрішнього світу людини, яка опинилася в психологічно складних ситуаціях, та можливі шляхи подолання цих труднощів, вміння використовувати ці знання у професійній психологічній допомозі людям.
Вважається, що головним «інструментом» надання допомоги іншим людям є особистість самого консультанта. Тому професійний розвиток майбутнього консультанта – це,  перш за все, робота над самим собою, розвиток навиків самоаналізу, усвідомлення і творення особистого світогляду, ціннісних підстав власного життя, розвиток вміння розуміти свій внутрішній світ і світ іншої людини,  будувати на основі цього взаємодію з нею.
Наш навчальний посібник спрямований на ознайомлення майбутніх психологів із теоретичними аспектами психологічного консультування, їх озброєння навиками практичного застосування здобутих знань. Докладно розглядаються різні підходи до психологічного консультування, етапи і структура консультативного процесу, конкретні техніки консультативної взаємодії. 
Концептуальною основою навчального посібника є праці психологів-консультантів: С.В. Васьківської, А.М. Елізарова,     Р. Кочюнаса, С.В.Петрушина, Ю.Є. Альошиної та ін.
Посібник призначений для студентів, які вивчають психологію, практичних психологів, викладачів дисциплін психологічного циклу.


