PAGE  
3

Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова

ХЛИСТУН ІННА ГРИГОРІВНА 

УДК  37(09)(477)

НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ 

В РОДИНАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЕЛІТИ 

(КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ)
13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата педагогічних наук

Київ – 2006

Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Сучасна система освіти і виховання, як це зазначено в “Національній доктрині розвитку освіти в Україні”, потребує активної науково-дослідницької роботи в галузі спадщини українських педагогів, культурно-громадських діячів як важливого джерела розвитку сучасної педагогічної теорії і практики. Узагальнення виховного досвіду минулого, його творче втілення у практичну діяльність навчально-виховних інституцій сприятиме вдосконаленню освіти, допоможе створити методику виховання еліти, яка б мала високий інтелектуальний, духовний розвиток, була спроможна діяти на благо Української держави.
 У цьому контексті надзвичайно важливим є педагогічний феномен української родини, як першоджерела виховання елітарної особистості, ефективного засобу формування національної свідомості, утвердження норм і цінностей української ментальності.
Актуальним є вивчення родинновиховного досвіду  української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття, який за змістом, метою, завданнями має національний характер, багатий емпіричний матеріал, безліч прикладів самовідданої праці її представників  задля досягнення державної незалежності України, розвитку національної культури, доведення її до міжнародних стандартів. 

 Історико-педагогічного аспекту виховання української еліти дослідники торкалися вкрай мало. Наявні наукові розвідки стосуються лише окремих сторін цього актуального питання, пов’язаних з оцінкою суті, ролі, функцій еліти. Цікавими з цієї точки зору є праці К. Баранцева, М. Белебехи, А. Бичко, С. Вовканича, О. Губка, Л. Гуменюк, Х. Копистянської, В. Кузя, Л. Мазур, Ю. Руденка, О. Щербакової та ін.

Спроби аналізу ролі родинних традицій у вихованні молодого покоління знаходимо у працях педагогів Київської Русі митрополита Іларіона Київського, князя Володимира Мономаха та інших. Окремі аспекти сімейного виховання на принципах природовідповідності, культуровідповідності, народності досліджували і втілювали в життя українські педагоги і філософи  П. Беринда, Г. Галятовський, О. Духнович, С. Полоцький, Ф. Прокопович, Г. Сковорода, Є. Славинецький, К. Ушинський. Серед розроблених А. Макаренком та В. Сухомлинським питань розумового, трудового, морального, естетичного і фізичного виховання молодої людини особлива увага приділялася реалізації виховного потенціалу сім’ї.

На значущість родинних цінностей у вихованні підростаючого покоління вказували педагоги і письменники кінця ХІХ – першої половини ХХ століття М. Володкевич, І. Огієнко, С. Русова, Я. Чепіга, Леся Українка,  І. Франко. Ґрунтовно вивчали родинні традиції, звичаї та обряди етнографи, історики, мовознавці, педагоги М. Грушевський, Б. Грінченко, П. Житецький, З. Кузеля, М. Максимович, О. Потебня.
Проблеми традиційного родинного виховання українців були предметом дослідження вчених діаспори Г. Ващенка, І. Гончаренка, А. Горохович, О. Кульчицького, І.Музички, І. Нагаєвського, Б. Цимбалістого, М. Чарторийського, М. Шлемкевича.

У сучасних історико-педагогічних розвідках С. Бабишина, І. Беха, З. Болтарович, О. Вишневського, О. Кравець,  Н. Побірченко, В. Постового, О. Семеног, Р. Скульського, М. Стельмаховича, Н. Сивачук, Є. Сявавко, П. Щербаня та ін. розглянуто історію розвитку, надбання української етнопедагогіки, розкрито вплив виховних традицій на становлення характеру особистості.

За останні роки українського національного відродження значно зріс інтерес до змісту, методів, напрямків виховання кінця ХІХ – поч. ХХ ст. З’явилася низка дисертаційних робіт, присвячених різним аспектам виховання дітей. Окремі автори досліджували проблеми сімейного виховання у вітчизняній педагогіці (А. Говорун), теорію і практику підготовки учнів до родинного життя (В. Кравець), українські етнопедагогічні традиції виховання дітей у другій половині ХІХ – на поч. ХХ ст. (Л. Юда), традиції виховання дітей у родині Косачів (Г. Маковська, Л.Новаківська). З’явилося чимало художньої літератури, наукових праць, спогадів, статей про родини Грушевських (І. Матяш, В. Горинь, І. Верба, В. Заруба, Л. Винар), Лисенків (Г. Кісельова, Є. Штейнберг, О. Іовга), Старицьких (Л. Ленюк, Л. Барабан, Л. Сокирко, Ю. Хорунжий, О. Цибанова), Крушельницьких (Л. Крушельницька, Ф. Погребенник, Н. Чаграк, Ю. Черченко).

Проте праці, в яких простежувалися б психолого-педагогічні аспекти впливу родини на формування національної еліти, вивчався та узагальнювався позитивний родинновиховний досвід української еліти, зокрема кінця ХІХ – початку ХХ століття, поки що відсутні. Необхідність науково-історичного аналізу ролі родини у формуванні елітарної особистості та відсутність цілеспрямованих досліджень, які б відображали національне виховання в елітарних родинах України, зумовили вибір теми дисертації “Національне виховання в родинах української еліти (кінець ХІХ – початок ХХ століття)”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційне дослідження виконане за планом наукових досліджень лабораторії “Етнологія Черкаського краю” Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини і є складовою держбюджетної теми “Удосконалення змісту підготовки учителя української мови та літератури на основі етнокультурних традицій українців” (№ 0103U002528). Тему дисертації затверджено вченою радою університету (протокол № 7  від 13.01.2003 р.) та  узгоджено на засіданні бюро Ради з координації досліджень в галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 15.06.2004 р.). 

Об’єкт дослідження –   родинновиховний досвід кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

Предмет дослідження – зміст національного виховання в родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ ст.    

Мета дослідження: на основі історико-педагогічного пошуку та ретроспективного аналізу вивчити родинновиховні надбання української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття і на їх основі розробити рекомендації щодо виховання в елітарних родинах ХХІ століття.
Згідно з предметом і метою визначено такі завдання: 

· на основі аналізу історичних, філософських, психолого-педагогічних, методичних джерел з досліджуваної проблеми дослідити змістове навантаження поняття “еліта”, визначити критерії елітарності;

· розглянути періоди формування національної еліти в історичному поступі України;

· розкрити зміст та напрямки національного виховання;

· з’ясувати особливості та напрями національного виховання в родинах Лисенків, Старицьких, Крушельницьких, Грушевських, Коцюбинських, Крамаренків, Суровцових, Бажанів, визначити основні умови, форми, методи, засоби формування елітарної особистості в цих родинах;

· виявити можливості використання родинновиховного досвіду української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття в сучасному навчально-виховному процесі. 

 Методологічну основу дослідження становлять: основні положення теорії наукового пізнання, ідеї про сутність людини, її місце і призначення у світі, ідеали та цінності, духовну культуру; світоглядні та загальнометодологічні орієнтири та положення про діалектичну єдність національного та загальнолюдського, про взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ та необхідність їх вивчення в конкретно-історичних умовах; про зв’язок історії з сучасністю. Дослідження здійснювалося на основі принципів науковості, історизму, наступності, системності.
Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження: теоретичні – історико-ретроспективний, за допомогою якого охарактеризовано основні концепції елітарності, періоди, шляхи становлення і напрямки діяльності української еліти та її значення у національному поступі держави; персоналістично-біографічний – для з’ясування змісту, форм і напрямків виховання у виокремлених нами родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття; теоретичного узагальнення – для формулювання й обґрунтування висновків за результатами здійсненої науково-пошукової роботи. Емпіричні: аналіз посібників та підручників для студентів вищих навчальних закладів, бесіди, педагогічне спостереження за навчально-виховним процесом у вищих навчальних педагогічних закладах.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що конкретизовано зміст поняття “національна еліта”, визначено критерії елітарності; у науковий обіг введено  невідомі раніше архівні документи Уманського краєзнавчого музею (УКМ – НДФ. 65(1); Д –8947–566), важливі для цілісного відтворення особливостей виховання української еліти в родині Крамаренків; подальшого розвитку набули надбання родинновиховного досвіду української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття. 
Теоретичне значення дослідження полягає в дослідженні та конкретизації основних напрямів національного виховання в родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття (психологічному, етичному, світоглядному, етнокультурному).
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вони використовуються класними керівниками в роботі з батьками учнів; викладачами в середніх та вищих навчальних закладах на заняттях з історії педагогіки, етнопедагогіки та педагогіки і психології сім’ї, а також під час оволодіння студентами курсами “Українське дитинознавство”, “Фольклор України”, “Педагогічна риторика”, “Історія української літератури”. Результати дослідження знайшли відображення у змісті спецкурсу “Виховання в українських елітарних родинах кінця ХІХ – початку ХХ століття”. Вони і надалі можуть бути використані з метою удосконалення родинного виховання і навчально-виховного процесу в середніх та вищих навчальних закладах, а також у подальших наукових дослідженнях із загальної педагогіки та історії педагогіки.
Вірогідність та надійність наукових положень і висновків, сформульованих у результаті проведеного дослідження, забезпечуються поєднанням логіко-теоретичного та історичного аналізу, широким використанням філософської, історичної, педагогічної, художньої літератури, архівних джерел, системним аналізом виявлених дослідницьких матеріалів, застосуванням комплексу методів, адекватних меті, предмету і завданням роботи.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри української літератури, народознавства та риторики, науково-дослідної  лабораторії “Етнологія Черкаського краю” Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Матеріали дослідження висвітлювалися у виступах на Міжнародних конференціях: “Народна культура Поділля в контексті національного виховання” (Вінниця, 2003), “Науковий потенціал світу 2004” (Дніпропетровськ, 2004), Всеукраїнських культурологічних читаннях, присвячених 100-річчю від дня народження Докії Гуменної (Умань, 2004), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Микола Бажан: особистість, творчість, доля” (Умань, 2004) та щорічних звітних науково-практичних конференціях Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Основні положення і результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Навчально-виховного комплексу “СЗОШ № 7 І–ІІ ступенів – колегіум” м. Умань (довідка № 275 від 27.12.05 р.), Уманського гуманітарно-педагогічного коледжу  ім. Т.Г. Шевченка (довідка № 268 від 27.12.05 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 1091 від 22.12.2005 р.) та Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1216 / 01 від 30.12.2005 р.).
Публікації. Результати дослідження відображено у 8 одноосібних публікаціях автора, з них 6 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 231 сторінок. Основний текст викладено на 183 сторінках. Список використаних джерел налічує 297 найменування, з них 9 архівних справ. Робота містить 1 таблицю, 5 схем.

Основний зміст дисертації
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження для розвитку сучасної історико-педагогічної науки в Україні; сформульовано об’єкт, предмет, мету роботи, завдання, методологічну основу і методи; з’ясовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення здобутих результатів, відображено апробацію та впровадження результатів дослідження.
У першому розділі – “Формування та розвиток української еліти в контексті національного виховання” – теоретично обґрунтовано феномен “національна еліта”, визначено основні критерії елітарної особистості, репрезентовано ґенезу елітарності в ході українського націотворення, здійснено ретроспективний аналіз літературних джерел, що відображають сутність національного родинного виховання українців кінця ХІХ – початку ХХ століття, розкрито напрями національного виховання у родинах української еліти досліджуваного періоду.
Тема елітарності пов’язана з оцінкою формування, становлення, розвитку, діяльності не лише окремих особистостей, а й цілих поколінь. Зародки елітарних концепцій знаходимо ще в Конфуція і Платона, політичних мислителів В. Липинського, Р. Міхельса, Г. Моски, В. Паретто, у працях Д. Донцова, Г. Сковороди, З. Фрейда. 
Проблеми “еліти”, “елітарності” порушував у своїй творчості Г. Сковорода. Мислитель поділяв людей і бачив їх вартість не в становому аспекті, а виключно  моральному.  Про призначення еліти в суспільному житті українців, її історичну місію писав Т.Г. Шевченко, який розумів вагу і значення провідної верстви в націо- та державотворчих процесах, в упорядкуванні соціально-економічного життя. Представники української еліти (Б. Хмельницький, М. Кривоніс, Д. Нечай, І. Богун та ін.) стали героями народного епосу. Суттєвим доробком до теорії елітарності є обґрунтування ролі еліти відповідно до потреб національного відродження, здійснене українським політологом В. Липинським. 
Висвітленням проблеми елітарності, її суті, ролі, функцій займалися філософи, історики, соціологи, політологи сучасності такі, як К. Баранцева, В. Бебик, А. Бичко, В. Кривошея, В. Масненко, В. Скуратівський, Н. Яковенко та ін.
Аналіз теоретичних джерел дослідження дає підстави виділити основні чотири групи еліти: культурницьку, владну, бізнесову і професійну. На нашу думку, в цьому ряді соціально-домінантних груп еліт культурницька еліта  посідає провідне місце, оскільки вона призначена створювати і вирішувати глобальні  питання, показувати народу шлях у майбутнє. До неї входять ті, що мають найбільший доробок у генерацію нових знань (наукова еліта) або у створення нових форм естетичного засвоєння дійсності (художня еліта). Культурницька еліта – це духовно-моральний фермент суспільства, цінний генофонд нації, вона виступала сподвижником і каталізатором прогресивних ідей і процесів, призначення такої еліти – підняти духовність, сформувати загальнонаціональну ідею, цілі і шляхи розвитку батьківщини.
Проаналізувавши низку джерел щодо належності особи до еліти, її ознак і якостей, діяльності і ролі в соціумі, нами було визначено критерії елітарності:  родове походження, культура поведінки, шляхетність, загальна освіченість, національна свідомість, патріотизм, громадянська активність. 
Таким чином, логічно вибудовується твердження про те, що до національної еліти належать ті представники нації, які живуть на благо Батьківщини, творять нові знання і досвід, прислухаються до своєї совісті.
Формування та розвиток української еліти в контексті національного виховання має конкретно-історичний характер, тому було виокремлено такі періоди її становлення: княжа, козацька доба та період “розстріляного відродження” (кінець ХІХ – початок ХХ століття).
На думку дослідників Л. Бевзенка, А. Бичка, О. Каліщук, В. Кривошеї, М. Шаповала та ін., фундамент національної еліти було закладено разом із прийняттям Руссю християнства, коли київські князі, бояри, що походили з князівських дружинників або міських землевласників, спрямовували власні дії на становлення української інтелектуальної верстви. 
В основі формування національної еліти княжої доби були: традиції родинного виховання, стародавня педагогічна література, певна система освіти (домашня освіта, школи грамоти, школи “книжного вчення”, двірцеві і монастирські школи та ін.). Еліта княжої доби – князі Святослав, Володимир, Ярослав, княгині Ольга та Анна Ярославна, представники духовенства Іларіон, Феодосій Печерський, Яків Міх, Володимир Мономах, літераторка Єфросинія Суздальська, засновниця жіночого училища Ганна Всеволодівна, педагог Єфросинія Полоцька та ін. – вела політику держави, вносила в народні маси сенс буття на основі етнічної спорідненості, ідейно об’єднувала всі верстви в єдине ціле, створила низку відомих літописів всеслов’янського значення, започаткувала  книгодрукарство, відкрила перші у Східній Європі Академії в Острозі і Києві, створила низку мистецьких, художніх творів світового значення.

Козацька доба виробила особливу систему знань і масову традиційну практику формування еліти, виховала особистостей, які володіли рисами, притаманними національній еліті: безмежною любов’ю до рідної землі, почуттям власної гідності, вірністю християнській вірі, національним звичаям і традиціям, стійкістю в боротьбі за волю і справедливість. Національна еліта формувала національну державу, а з нею і національне суспільство. Історія зберегла для нас багато імен козаків – еліту того часу – І. Богун, С. Наливайко, П. Полуботок П. Сагайдачний, Б. Хмельницький та ін. Прикладом виховання елітарної особистості можуть служити також козацькі родини Харитоненків, Галаганів, Орликів, Тарнавських, Терещенків, де свято оберігалися лицарська духовність, традиції предків. Представники цих династій зуміли вижити в умовах імперсько-шовіністичного режиму, русифікації української освіти і культури. Їм належить вагомий доробок у розвиток економіки, промисловості, а меценатською діяльністю у відродження духовності, добробуту рідного народу, своїм подвижницьким життям і невпинною діяльністю зуміли довести, що вони є справжньою українською елітою.
В основу формування елітарної особистості козацької доби покладено ідеали  педагогіки даного періоду, складовими якої були лицарство, освіченість, вихованість, культурність, відданість національним святиням, патріотизм.
Період кінця ХІХ – початку ХХ ст. став часом інтелектуального визрівання нації, накопичення в ній духовно-національної енергії. Цей процес переплітався з виокремленням еліти в соціальну верству, яка стала носієм української національної свідомості. Виявляючи складові національної ідентичності, вона зосередила увагу на таких неповторних рисах своєї етнічної спільноти, як історія, фольклор, мова та література. В цей час формується наукова українознавча історіографія, репрезентантами якої стали В. Антонович, Б. Грінченко М. Грушевський, М. Драгоманов, І. Франко та ін., створюється Наукове товариство імені Шевченка, яке практично переростає в національну академію наук, товариство “Просвіта”, до якого входили А. Вахнянин, В. Гнатюк, К. Левицький, Д. Лепкий та ін., центром національно-культурного, громадсько-політичного відродження стала “Громада”, яка об’єднала діячів української еліти Ф. Вовка, П. Житецького, М.Лисенка, О. Русова, Т.Рильського, М.Старицького, П.Чубинського та ін. Це був період плідного розвитку науки, літератури, театру, преси, а також діяльності цілої плеяди культурно-просвітницьких діячів, які відіграли велику роль у формуванні національної свідомості українського народу. 
Еліта періоду “розстріляного відродження” була тією суспільною верствою, яка формувала духовну та культурну свідомість українського народу, вдосконалювала національну ідею, очолювала процес національного і державного відродження  кінця ХІХ – початку ХХ століття.
У контексті досліджуваних історичних періодів еліта виконувала такі функції:
· гаранта передання з покоління в покоління нагромадженої людством і нацією інформації, що забезпечує ідентичність народу;
· носія і генератора нової інформації (примноження знань і соціального інтелекту, наукового потенціалу тощо);
· творця суспільної опозиції, регулятора адаптаційних суспільних процесів і провідника нації на шляху поступу України; 
· ініціатора поширення вітчизняного досвіду і знань; 
· головного репрезентанта нації, народу в системі світового співтовариства.

Здійснивши науковий аналіз базового поняття дослідження “національне виховання”, “родина”, встановлено, що виховання в елітарних родинах кінця ХІХ – початку ХХ ст. базувалося на народній педагогіці, українознавстві, сприяло піднесенню національної самосвідомості дитини, формувало уявлення про самобутність рідної національності тощо.
В українській педагогіці проблеми національного родинного виховання розглядали М. Володкевич, М. Галущинський, Б. Грінченко, О. Духнович, М. Євшан, П. Житецький, О. Іванчук, А. Макаренко, І. Огієнко, О. Потебня, С. Русова, М. Сумцов, В. Сухомлинський, С. Томашівський, К. Ушинський, І. Франко, Я. Чепіга, М. Шашкевич, М. Яворський та ін. О. Духнович вважав, що головною метою національного виховання є формування громадянина і патріота, який став би високоморальною особистістю.
Концептуальні засади національної системи освіти і виховання є основою численних публікацій І. Огієнка. Враховуючи педагогічні надбання минулого українського народу (практику родинного виховання, філософські ідеї народного календаря, фольклор), учений розробив теоретичні засади національного виховання, що знайшли своє вираження у виховній діяльності школи-родини-церкви.
У складних умовах переслідування всього українського, коли державну політику було спрямовано на денаціоналізацію української спільноти, вітчизняні педагоги 20–30-х років свою увагу сконцентрували на розробленні теоретичних основ національного виховання, пошуку шляхів та засобів його здійснення. Цій проблемі присвятили свої праці П. Біланюк, І. Велигорський, С. Сірополко, Г. Терлецький, І. Ющишин та інші.
 У роки тоталітаризму В. Сухомлинський першим почав відроджувати і розбудовувати національну систему виховання, аргументував концепцію розвитку плекання особистості на основі культурно-історичних традицій рідного народу, рідної мови, фольклору, літератури, краєзнавства.
Серед сучасних дослідників національного виховання виокремлюємо Г. Біленьку, П. Ігнатенка, В. Кузя, Д. Погребенника, Ю. Руденка, З. Сергійчук, М. Стельмаховича, Є. Сявавко, Н. Якимчук та ін. 

Національно свідома еліта  кінця ХІХ – початку ХХ століття піднесла питання родинного виховання на рівень революційної проблеми; обговорювала тісний зв’язок виховання в сім’ї з суспільним життям; розглядала цю проблему не як особисту справу батьків, а як їх громадянський обов’язок; берегла народні виховні традиції, національну ідею, духовні цінності етносу. У цих родинах виховання базувалося на народній педагогіці, українознавстві, сприяло піднесенню національної самосвідомості дитини, формувало уявлення про власну націю, її самобутність, місце серед інших народів. У відомих родинах того часу – Алчевських, Галаганів, Грінченків, Драгоманових, Домбровських, Косачів, Левицьких, Лепких, Рильських, Заклинських, Шухевичів та багатьох ін. плекалися гуманістичні основи особистості, її моральні чесноти,  зберігалися і шанувалися рідна мова, знання роду та збереження його честі, родинно-побутова культура, гостинність, демократизм стосунків тощо.

Розглянуті в дослідженні напрями національного виховання (розумовий, моральний, патріотичний, естетичний, фізичний, трудовий) у родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ ст. мають суттєве теоретико-методологічне значення для визначення та обґрунтування цілей, ідеалів, змісту і методики виховання елітарної особистості. Вважаємо, що наш час потребує ґрунтовного й детального вивчення такого родинновиховного досвіду, оскільки він є моделлю  виховання майбутнього покоління.

У другому розділі – “Зміст і характеристика виховання в родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття” – з’ясовано основні напрями і засади виховання в родині Старицьких-Лисенків, арсенал родинної педагогіки в сім’ї Коцюбинських, традиції виховання галицьких родів Грушевських та Крушельницьких, зміст та засоби виховання в родинах Уманщини Крамаренків, Суровцевих, Бажанів, виокремлено напрями національного виховання елітарної особистості в цих родинах.

 Аналіз наукової літератури, художніх творів, архівних документів елітарних родин Старицьких-Лисенків, Коцюбинських, Грушевських, Крушельницьких, Крамаренків, Суровцевих, Бажанів переконливо підтверджує пріоритетність сім’ї у процесі національного виховання особистості. Педагогічна цінність родини зумовлена особливостями її безперервного впливу на дітей, що забезпечує високу ефективність та довготривалість досягнутих виховних результатів.

Так, основними особливостями сімейного виховання в елітарній родині Старицьких-Лисенків були атмосфера сімейної поваги і довіри; високий рівень освіченості, загальної та педагогічної культури родини; соціальні орієнтації родини; коло сімейних інтересів, традицій (театр, родинні концерти, домашні вистави, родинне читання цікавої книжки, дискусія за прочитаною книгою, шевченківські вечори, запрошення до родинного вогнища народних співців, слухання батьківських оповідей, дотримування святкової обрядовості); суспільна спрямованість батьків.

Арсенал родинної педагогіки сім’ї Коцюбинських включав: психологічні закономірності виховного процесу; турботу про гарну освіту дітей; виявлення і розвиток здібностей, творчих нахилів, обдарувань дітей заохочення до творчості, розвитку естетичного смаку;  активізацію пізнавальної діяльності дітей шляхом екскурсій, спостережень за певними явищами, процесами, збирання гербаріїв, колекціонування; розвиток емоційно-естетичної сфери особистості дитини, що включав естетику повсякденного життя, дотримання норм етикету, шляхетність у стосунках з батьками; формування громадянського обов’язку перед Батьківщиною, українським народом, де велику роль мали власний приклад батьків, домашні зібрання “понеділки” за участі відомих культурно-просвітницьких діячів.

Домінантами виховання родин Крушельницьких та Грушевських були мовні, міжпоколінні, естетичні, трудові, моральні, громадські традиції, що забезпечували прагнення до творчості, працелюбності, усвідомлення своєї приналежності до українського народу задля розквіту держави.

Сімейне виховання в елітарних родинах Уманщини – Крамаренків, Суровцевих, Бажанів трималося на гуманістичних традиціях народної педагогіки, прищепленні любові до рідної історії, культури, мови, формуванні високої національної свідомості, закладанні фундаментальних знань, умінь, моральних цінностей, прагненні до широкої і ґрунтовної освіти,  розвитку в творчих здібностей, вимогливості і принциповості, вихованні дітей на власному прикладі самовідданої і наполегливої праці для української держави і народу. 

Узагальнюючи родинновиховний досвід у досліджуваних родинах, було визначено головні напрями формування елітарної особистості:

· психологічний, який включає розвиток відповідальності,  пасіонарності, усвідомлення своєї місії перед народом; 
· етичний, у якому значна увага приділяється формуванню манерам поведінки, мовленнєвому етикету, шляхетних рис характеру,  моральності, особистісному прикладу; 
· світоглядний, що передбачає систему поглядів на життя, природу, суспільство, високий рівень освіченості,  прагнення до поглиблення знань та просвіти українського народу;
· етнокультурний напрямок, надає ваги розвитку національної свідомості, патріотизму, духовності, примноженню знань та збереженню народної культури та традицій.

Соціальний та виховний стан сучасної родини свідчить, що зміни, які відбуваються в усіх сферах суспільного життя, впливають на формування особистісних характеристик людини. Він залежить не тільки від рівня збереженості національних традицій, звичаїв, світогляду, стосунків (хоча вони є пріоритетними), а й за активної участі й підтримки з боку держави та всіх її соціальних інститутів.

Аналіз чинних підручників та посібників, за якими навчаються студенти історичного, філологічного факультетів, засвідчив незадовільну наповненість матеріалами про українську еліту, особливості виховання в елітарних родинах. Розроблений спецкурс “Українські елітарні родини кінця ХІХ – початку ХХ століття” має великі потенції щодо збагачення знань студентів про життя, побут, родинновиховний досвід української еліти, сприяє формуванню якостей елітарної особистості.

ВИСНОВКИ

1. Відповідно до аналізу теоретичних джерел, в основу дослідження покладено таке розуміння поняття “еліта”: еліта – окрема категорія людей, які дбають у своїх галузях діяльності про патріотичне виховання, забезпечують передовий розвиток народу, організовують і створюють сприятливі умови і гарантії гідного майбуття нації. Велике значення в національному вихованні має культурницька еліта, призначення якої –   вирішувати і створювати глобальні питання, показувати народу шлях у майбутнє. До неї входять ті особистості, яким належить найбільший доробок у розвиток нових знань (наукова еліта) або у створення нових форм естетичного засвоєння дійсності (художня еліта).
 На основі теоретичного узагальнення праць істориків, філософів,  психологів, соціологів, політологів ми пропонуємо таку дефініцію поняття національна еліта: це пасіонарії, ноосферні особистості, які, створюючи міцне національне енергетичне поле, у повсякденному житті утверджують українство: мову, історичні, творчі традиції, звичаї, культуру, державницьку ідею та позбавлені комплексу неповноцінності. 
Проаналізувавши низку джерел щодо класифікацій належності до еліти, її ознак і якостей,  діяльності і ролі в соціумі, нами було визначено такі критерії елітарності: родове походження, культура поведінки, шляхетність, загальна освіченість, національна свідомість, патріотизм, громадянська активність, що характеризують високий рівень духовно-інтелектуальної та морально-етичної культури особистості.

2. Репрезентація історії формування та розвитку української еліти включає кілька етапів, серед яких ми виокремили: княжу добу (започаткування вихідцями з княжих родів світської освіти, організація культурного та духовного життя, збереження та примноження національних традицій). В основу формування елітарної особистості козацької доби покладено ідеали козацької педагогіки, складовими якої було лицарство, освіченість, вихованість, культурність, відданість національним святиням, патріотизм тощо. Національна еліта цієї доби – це ті, хто боровся за незалежність України, за її свободу, гідність, достаток і безпеку, формував, консолідував і мобілізовував націю. Еліта періоду “розстріляного відродження” – кінець ХІХ – початок ХХ ст. – вдосконалювала національну ідею, формувала духовну та культурну свідомість українського народу, ініціювала поширення вітчизняного досвіду і знань, очолювала процес національного і державного відродження. 
3. Становлення Української держави неможливе без відродження та розбудови національної системи освіти як найважливішої ланки виховання свідомих громадян, формування елітарної освіченої, творчої особистості, становлення її морального складу, відтворення та трансформації національної культури і духовності. Національне виховання включає систему напрямів (розумове, моральне, патріотичне, естетичне, фізичне, трудове).  
4. На підставі вивчення художніх творів, наукової літератури, архівних документів встановлено, що процес виховання у родинах Старицьких – Лисенків, Коцюбинських, Крушельницьких, Грушевських, Крамаренків, Суровцових, Бажанів був спрямований на засвоєння дітьми ще з раннього віку національних моральних, громадянських, естетичних, трудових цінностей та переконань, основоположними засадами якого були принципи національного виховання: народність, природовідповідність, гуманність, демократизм, безперервність, наступність. Шляхом виховного впливу відбувалося формування елітарної особистості дітей, розвивалися їхні здібності й нахили, вироблялися потреба й уміння бути громадянином і господарем, збагачувався їх інтелектуальний, моральний, естетичний, патріотичний розвиток. Узагальнення виховного досвіду в цих родинах дає підстави визначити головні напрями національного виховання:

· психологічний, який включає розвиток таких якостей особистості, як відповідальність,  пасіонарність, розуміння своєї місії перед народом;

· етичний, у якому значна увага приділяється формуванню манерам поведінки, мовленнєвому етикету, шляхетних рис характеру,  моральності, особистісному прикладу; 

· світоглядний, де пріоритетними напрямами розвитку особистості є освіченість,  прагнення до поглиблення знань та нести просвіту в народ;

· етнокультурний напрямок, де значна увага приділялася розвитку національної свідомості, патріотизму, духовності, примноженню знань та збереженню народної культури та традицій.

Проведене дослідження дало змогу виявити умови виховання, що сприяли формуванню національної еліти: сприятлива родинна атмосфера, високий педагогічний потенціал батьків, особистий приклад і авторитет, естетика повсякденного сімейного життя, емоційний духовно-психологічний клімат сім’ї, громадська діяльність та творча спадщина батьків. Основними формами виховання в цих родинах були: домашні вистави, колективні читання, родинні концерти, шевченківські вечори, літературна діяльність, домашні зібрання, культурно-просвітницькі організації. У родинах  використовувалися методи формування національної свідомості: розповідь, бесіда, лекція, приклад; методи стимулювання національної діяльності: заохочення, схвалення, змагання; методи організації національної діяльності: доручення, привчання, вимоги, створення виховних ситуацій. Широко застосовувалися такі засоби виховання, як родинні традиції, національні звичаї та обряди, народна творчість, слово, мова, книга, театр, твори мистецтва. 
5.      Соціальний та виховний стан сучасної родини, аналіз підручників та посібників вищої школи засвідчили, що існує проблема в задоволенні потреби використання родинновиховного досвіду еліти минулого, яка дасть можливість озброїти молодь необхідним обсягом знань, сформувати в них належні якості елітарної особистості. 

Розроблений нами спецкурс “Виховання в українських елітарних родинах кінця ХІХ – початку ХХ століття” сприяє вирішенню ряду важливих навчально-виховних проблем формуванню сучасної національної еліти:

      - розширенню студентського світогляду (оволодіння знаннями про суть понять “еліта”, “елітарна особистість”, про формування і становлення української еліти в ході історії України, про зміст національного виховання в родинах української еліти кінця ХІХ – початку ХХ ст.);

      - підвищенню інтересу майбутніх учителів до родинного виховання,  історії України, народу, рідного краю;

     - вихованню у студентів ініціативи, пізнавального інтересу до національної спадщини;

      - формуванню та розвитку у студентів морально-етичних та громадських якостей елітарної особистості;

      - підвищенню професійно-педагогічного рівня майбутніх учителів.

Родинновиховний досвід української еліти кінця ХІХ – початку ХХ ст. цілком актуальний у сучасних умовах. Його використання може адекватно сприяти розвитку національної освіти, вихованню елітарної особистості. Тому ми рекомендуємо вивчати родинновиховний досвід елітарних родин і широко застосовувати його в навчально-виховному процесі педагогічних університетів, в родинному вихованні українського народу. 

Проведене дослідження не могло охопити всю національну виховну спадщину української еліти кінця ХІХ – початку ХХ століття. Наука третього тисячоліття вимагає подальшого пошуку та поглибленого вивчення матеріалів  розглядуваного періоду з проблеми родинного виховання в сім’ях української інтелігенції Алчевських,  Винниченків, Заклинських, Левицьких, Лепких, Шульгіних, меценатів Галаганів, Терещенків, Орликів та багатьох інших, які допоможуть у формуванні сучасної елітарної особистості. Також подальшого вивчення потребує таке питання, як досвід виховання еліти княжої та козацької доби.
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Анотація

Хлистун І. Г. Національне виховання в родинах української еліти (кінець ХІХ – початок ХХ століття). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова, Київ, 2006.

У дисертації здійснено аналіз національного виховання в родинах української еліти (кінець ХІХ – початок ХХ століття) на прикладі родинновиховного досвіду сімей Старицьких-Лисенків, Коцюбинських, Крушельницьких, Грушевських, Крамаренків, Суровцевих, Бажанів. Теоретично обґрунтовано феномен “елітарна особистість”, “національна еліта”, визначено критерії елітарності та досліджено процес формування української еліти в ході історії України. Розкрито суть та напрями національного родинного виховання українців.

 Досліджено основні напрями і засади виховання в родині Старицьких-Лисенків, домінантні риси виховання у родині Коцюбинських, традиції виховання елітарних галицьких родів Крушельницьких та Грушевських, зміст і засоби виховання в елітарних родинах Уманщини – Крамаренків, Суровцевих, Бажанів. На основі узагальнення родинновиховного досвіду  в досліджуваних родинах визначено головні напрями національного виховання: психологічний, світоглядний, етичний, етнокультурний, виявлено умови, форми, методи, засоби виховання.

Здійснено аналіз підручників та посібників вищої школи, з’ясовано, що сучасна педагогіка потребує використання родинновиховного досвіду еліти минулого.

Ключові слова: національна еліта, елітарна особистість, національне виховання, українська родина, родинне виховання, родинновиховний досвід.

Аннотация
Хлыстун И. Г. Национальное воспитание в семьях украинской элиты (конец ХІХ – начало ХХ столетия). – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики – Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова, Киев, 2006.

В диссертации осуществлен анализ национального воспитания в семьях украинской элиты (конец ХХ – начало ХХ столетия) на примере опыта  воспитания в семьях Старицких-Лысенко, Коцюбинских, Крушельницких, Грушевских, Крамаренко, Суровцевых, Бажанов.

На основе анализа философской, социологической, исторической, психологической, педагогической литературы в диссертации обоснован феномен “национальная элита”, определены основные критерии элитарной личности, показано формирование и становление украинской элиты в ходе княжьей, казацкой эпохи и периода “расстрелянного возрождения” (конец ХХ – начало ХХ столетия).

Всесторонний анализ понятий “национальное воспитание”, “семья”, источников отечественной педагогики конца ХІХ – начала ХХ ст., подтверждает, что национальное семейное воспитания основывалось на этнопедагогике, способствовало развитию национального самосознания ребенка, формированию представления о собственной нации, её самобытности. Установлено, что основными направлениями национального воспитания являются умственное, моральное, патриотическое, эстетическое, физическое, трудовое воспитание.

Путем анализа научной литературы, художественных произведений, архивных документов установлено, что воспитательный комплекс в семьях Старицких-Лысенко, Коцюбинских, Крушельницких, Грушевских, Крамаренко, Суровцевых, Бажанов был устремлен на усвоение детьми с раннего возраста национальных моральных, патриотических, эстетических, трудовых ценностей и убеждений, которые основывались на принципах национального воспитания: народность, демократизм, безприрывность, гуманность, преемственность. На основе обобщения опыта воспитания в данных семьях установлено основные направления национального воспитания: психологический, мировоззренческий, этичный, этнокультурный.

Исследование показало, что на формирование элитарной личности в семьях украинской элиты (конца ХХ – начала ХХ столетия) воздействовали такие условия, как положительная семейная атмосфера, большой педагогический потенциал родителей, эстетика повседневной семейной жизни, общественная деятельность и творческое наследие родителей. Основными формами воспитания были: домашние театры, коллективное чтение, семейные концерты, шевченковские вечера, литературная деятельность. В семьях использовались методы формирования национального сознания: рассказ, беседа, лекция, пример; методы стимулирования национальной деятельности: поощерение, одобрение, соревнование; методы организации национальной деятельности: поручение, приучение, требования, создание воспитательных ситуаций. Широко использовались такие средства воспитания, как семейные традиции, национальные обряды, народное творчество, украинский язык, книга, театр, произведения искусства.

Основные положения диссертации отражены в ряде научных статей и могут быть использованы преподавателями высших учебных заведений, учителями средних общеобразовательных школ, родителями и т.д.

Ключевые слова: национальная элита, элитарная личность, национальное воспитание, украинская семья, семейное воспитание, семейный опыт воспитания. 
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  The analysis of the national education in the families of the Ukrainian elite (the end of the 19th – the beginning of the 20th centuries) after the example of the Starytskys-Lysenkos, the Kotsubynskys, the Krushelnytskys, the Grushevskys, the Kramarenkos, the Surovtsevs, the Bazhans is presented in the dissertation. The phenomena “elite personality”, “national elite” are theoretically grounded, the criteria for measuring elitism are determined and the process of the Ukrainian elite formation in the course of the history of Ukraine is investigated. The main points and trends of the national family education of the Ukrainians are described.    
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