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ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗМІСТУ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У статті розкривається зміст підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку за виокремленими критеріями (когнітивно-методичний, мотиваційно-ціннісний, практично-діяльнісний, оцінно-рефлексивний) підготовленості; система умінь структуруючої підготовки, що включає: аналітичні, проектувальні, конструктивні, організаторські, комунікативні, аналітико-організаторські, аналітико-конструктивні. Вдосконалено зміст підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку шляхом забезпечення міждисциплінарних зв’язків та інтеграції змісту предметів професійно-педагогічного циклу.
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Постановка проблеми. Підготовку майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності старшого дошкільника, визначаємо як методологічно обґрунтований цілеспрямований процес, що відбувається у межах загальної професійно-педагогічної підготовки за напрямом «Дошкільна освіта» й відбиває її сутнісні характеристики. У процесі теоретичного моделювання вона набуває специфічних рис, спричинених самостійною метою, завданнями, спеціально розробленим змістом, детермінованими педагогічними умовами, методиками їх реалізації.

У Законі України «Про вищу освіту» зазначається, що підготовка за напрямами і спеціальностями фахівців усіх освітніх та освітньо-кваліфікаційних рівнів здійснюється за відповідними освітньо-професійними програмами ступенево або неперервно залежно від вимог оволодіння певною сукупністю умінь та навичок, необхідних для майбутньої професійної діяльності [1, с. 5]. 

Вирішення цієї складної проблеми вимагає науково-обґрунтованих підходів до відбору змісту професійного навчання фахівця на кожному рівні його підготовки. Процес підготовки вихователів в системі вищої професійної освіти має бути спрямований на формування цілісної системи універсальних знань, умінь, навичок і відповідати запитам дошкільних освітніх установ.

У цьому зв’язку важливим для нас було здійснити відбір змісту у підготовці майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової літератури показує, що в теорії та практиці вже мали місце дослідження різних аспектів готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності та особливості організації їх професійно-педагогічної підготовки у ВНЗ (Л. Артемова, А. Богуш, С. Будак Н. Голота, С. Дьяченко, Т. Жаровцева, Є. Карпова, О. Кучерявий, Т. Поніманська, Т. Степанова, В. Тарасова та ін), її психологічні аспекти (О. Кононко, С. Кулачківська, Д. Ніколенко, Є. Панько).

Вивченню особливостей прояву творчості на різних вікових етапах розвитку особистості, а саме: загальнотеоретичних положень про роль творчої діяльності в розвитку особистості присвячені наукові праці А. Богуш, Д. Богоявленської, В. Кудрявцева, В. Моляко, Я. Пономарьова, В. Ямницького, закономірностей розвитку особистості та індивідуальності у дошкільному віці – О. Асмолова, О. Кононко, В. Кузьменко; концепцій творчої обдарованості – Є. Кульчицької, А. Матюшкіна, В. Моляко), розвитку здібностей в структурі творчої особистості – М. Лейтес, І. Смолярчук, Б. Теплова, С. Рубинштейн.

Мета дослідження: вдосконалення змісту підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу. Звернемось до теоретико-методологічних основ проблеми відбору змісту освіти. З точки зору наукових підходів до вирішення цього питання, цінними можна вважати дослідження В. Краєвського [2], В. Ледньова [3], М. Скаткіна [5] та ін.

Так, при традиційному, класичному підході зміст освіти визначають як систему знань, умінь і навичок, якими повинен оволодіти учень в процесі навчання в освітньому закладі певного типу, і на цій основі – сформованість поглядів, переконань, світогляду, особистісних якостей і певного рівня розвитку пізнавальних можливостей учнів (орієнтація на формування необхідних знань) [2].

У структурі змісту освіти, як стверджує В. Ледньов [3], в повному обсязі відбивається структура досвіду особистості, яка виражається чотирма групами компонентів:

- якості особистості, інваріантні предметній специфіці діяльності (пізнавальні якості, спрямованість особистості, трудові якості, комунікабельність, естетичні і фізичні якості);

- досвід предметної діяльності, що диференціюється за ступенем спільності її видів (загальна, спеціальна та політехнічна освіта);

- досвід особистості, що диференціюється за принципом теорія-практика (знання та вміння);

- досвід особистості, що диференціюється за творчою ознакою (репродуктивна та творча діяльність) [3, с. 14].

Слід також звернути увагу на дослідження І. Лернера [4], М. Скаткіна [5], які доповнюють зміст освіти з позиції культури як педагогічно адаптовану систему знань, вмінь та навичок, досвіду творчої діяльності і досвіду емоційно-вольового ставлення, засвоєння якої покликане забезпечити формування всебічно розвиненої особистості, підготовленої до відтворення (збереження) і розвитку матеріальної і духовної культури. У цьому контексті зміст освіти є чинником, що обумовлює системність навчання, виступаючи в ролі цілей, засобів, об’єктів та результатів навчання.

