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Анотація. У статті розкриваються особливості впливу медіаінформації на соціалізацію дітей дошкільного віку. Дається ретроспективний аналіз поглядів науковців з означеної проблеми. Автор статті розглядає поняття «комп’ютерні технології», «медіаінформація», «мас-медіа», «медіаосвіта». У реаліях сьогодення, мас-медіа є тим сучасним способом передачі знань, що відповідає якісно новому змісту навчання, розвитку та соціалізації дитини дошкільного віку. Цей спосіб дозволяє дитині з інтересом навчатися, знаходити джерела медіаінформації, виховувати самостійність і відповідальність при одержанні нових знань, розвивати дисципліну інтелектуальної діяльності. На сьогодні медіаінформація є не лише основним джерелом інформування з приводу того, що відбувається навколо, а й виступають одним з найважливіших інститутів соціалізації особистості. Автором статті розкрито психологічні закономірності та особливості формування дитячої свідомості в контексті впливу медіаінформації. Виокремлено форми впливу медіаінформації на соціалізацію молодого покоління. Описано аспекти особистісних якостей молодого покоління, які формуються під впливом мас-медіа. Розкрито переваги поширення комп’ютерних технологій: віртуальна освіта, мобільні телефони-радіоприймачі, Інтернет-аукціони, нові субкультури, що виникли в мережі Інтернет та описано негативні наслідки їхнього впливу на дітей.
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Abstract. The article reveals the peculiarities of the influence of media information on the socialization of preschool age children. The author gives a retrospective analysis of the scientists' attitudes on this problem and considers the concept of "computer technologies", "media information", "mass media", "media education". In today’s realities, the mass media is the modern way of transferring knowledge, which corresponds to a qualitatively new content of teaching, development and socialization of a preschool age child. It is mentioned that this method allows a child with an interest to study, to find sources of media information, to raise autonomy, responsibility in obtaining new knowledge and to develop the discipline of intellectual activity. Today, media information is not only the main source of information about what is happening around but also acting as one of the most important institutes of socialization of the young generation. The author describes psychological regularities and peculiarities of formation of a child's consciousness in the context of the influence of media information. The forms of the influence of media information on the socialization of the younger generation are distinguished. The article shows the main aspects of the personal qualities of the younger generation, which are formed under the influence of the mass media. There are mentioned the advantages of the spreading of computer technology and their negative impact on children which include the following: virtual education, mobile phones, radios, Internet auctions, a new subculture that emerged on the Internet.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи практичними завданнями. На фоні соціально-економічних перетворень, що спостерігаються в сучасному українському суспільстві, дедалі гостріше постає питання впливу медіаінформації на соціалізацію дітей дошкільного віку.
Дитина поступово входить у суспільне середовище, формується як особистість, яка постійно розвивається. Перетворення людського індивіда на особистість відбувається в процесі соціалізації.
Соціалізація, на думку А.  Мудрика – це процес залучення індивіда до системи суспільних взаємин, формування його соціального досвіду, становлення й розвитку як цілісної особистості. Соціалізація передбачає взаємодію людини з соціальним довкіллям, яке впливає на формування її певних соціальних якостей та рис, на активне засвоєння й відтворення нею системи суспільних зв’язків. Науковець підкреслює, що досліджуючи проблему соціалізації особистості в дошкільному дитинстві, важливо орієнтуватися на явище соціалізацію – найширше поняття серед процесів, що характеризують становлення особистості, бо воно позначає «розвиток, зумовлений конкретними соціальними умовами» [8, с. 3].

У реаліях сьогодення, психосоціальна система «соціум – особистість» поступово набула принципово нової структури і якості. В неї активно включився такий впливовий посередник як мас-медіа, і відтепер діада «соціум – особистість» виглядає як тріада «соціум – мас-медіа – особистість». Отже, процес соціалізації відбувається як медіасоціалізація [9, с. 6]. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких розглядалися аспекти цієї проблеми і на яких обґрунтовується автор; виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Помітний доробок у галузі аналізу соціально-психологічних та педагогічних аспектів цієї проблеми належить таким дослідникам, як Л. Артемова, І. Бех, А. Богуш, В. Болгаріна, В. Кремень, І. Зверєва, В. Іванов, А. Капська, Л. Коваль, В. Кузь, О. Кононко, Н.  Лавриченко, В. Оржеховська, Т. Поніманська, Р. Пріма, О. Савченко, І. Фельдштейн. 
Проблема медіаосвіти, її концептуальні засади стали предметом наукового пошуку О. Баранова, О. Баришпольця, О. Журина, Л. Зазнобіної, Г. Онкович, С. Пензіна, Г. Полічко, Б. Потятинника, В. Робака, О. Федорова, І. Чемерис, О. Шарикова, Ю. Усова. Медіа-простір як соціокультурний феномен досліджували Н. Луман, М. Маклюен, Ж. Бодріяр, У. Ліпман, Е. Ноель-Нойман, М. Нардорф, О. Федоров.
Питання впливу медіа на різні вікові групи, критерії та рівні розвитку медіааудиторії стали предметом наукового пошуку І. Левшина, Ю. Усова, О. Федорова, О. Шарикова. Розробкою й аналізом медіаосвітніх концепцій, моделей і методів займалися Л. Зазнобіна, Л. Мастерман, С. Пензін, О. Спічкін, Ю. Усов, О. Федоров, О. Шариков. Моделі медіаосвіти представлені в працях Л. Баженова, О. Баранова, К. Ворснопа, Л. Зазнобіної, С .Пензіна, Г. Поличко, О. Федорова та ін. Вітчизняний та світовий досвід медіаосвіти аналізували Г. Онкович, Б. Потятинник О. Нечай, О. Самарцев, О Шариков та інші [7, с. 4]. 

Проблема впливу телебачення та мас-медіа на особистість представлено у працях Т. Дейнегіна, С. Лівінгтон, С. Семчук. Вплив Інтернету на формування цінностей особистості вивчали Ю. Бабаєва, О. Войскунський, В. Дическул, С. Семчук, О. Смислова, В. Прийменко, І. Шевченко та інші.
Метою статті є дослідження особливостей впливу медіаінформації на процес соціалізації особистості.

Виклад основного матеріалу дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. Мас-медіа від початку їхнього виникнення відігравали дуже важливу роль в історії людства, роль медіатора, тобто сполучної ланки [6, с. 61].
Сучасне суспільство характеризується зростанням обсягів соціально-значущої інформації, яка відіграє важливу роль у становленні особистості. Варто підкреслити, що нові інформаційні технології не витісняють старі, а, швидше, доповнюють і розширюють їхні можливості, тому одним з пріоритетних стає питання адаптації людини в новому інформаційному суспільстві. Розвиток мас-медіа, досягнення науково-технічного прогресу у суспільстві призводить до збільшення бюджету вільного часу людини. У цій ситуації вона більшість часу проводить у процесі взаємодії з медіа (перегляд телепередач, фільмів, спілкування в соціальних мережах, пошук інформації у мережі Інтернет тощо). Здавалося б, ситуація розширює можливості саморозвитку особистості, але, на жаль, реальна ситуація показує, що взаємодія з мас-медіа не завжди використовуються на благо, а й несе в собі ряд соціальних ризиків. Сучасна ситуація в суспільстві, зокрема зростання злочинності, поширення наркоманії та проституції саме серед молоді, змушують звернути увагу на вплив мас-медіа на розвиток молодого покоління [7, с. 5]. 

Зазначимо, що ще у середині 50-х років ХХ століття відбулася світова інформаційна революція. Виникла розвинута система засобів масової інформації (ЗМІ, мас-медіа): фотографії, кіно, телебачення, радіо, Інтернет, дизайн. Під кінець ХХ ст. види й можливості ЗМІ значно розширилися. До сфери мас-медіа тепер належать всі види телебачення з такими новими технологіями, як супутникове й кабельне телебачення, радіомовлення, усі різновиди звукозапису та способи його розповсюдження. Комп’ютери та їх програмне забезпечення, відео, кіно, друковані видання надали людству величезні можливості для отримання різнобічної інформації в найкоротші терміни. Винахід комп’ютера ознаменував собою перехід людства від моделювання, посилення фізичних можливостей і функцій людини до моделювання і посилення її інтелектуальних можливостей [3, с 289–290].

Засоби масової інформації (mass-media) – соціальні інститути (преса, радіо, телебачення, Інтернет, видавництва тощо), що забезпечують збирання, обробку та масове поширення інформації [5, с. 202].
Аналізуючи сучасний стан постіндустріального суспільства, ми з усією впевненістю можемо констатувати, що ЗМІ сприяють засвоєнню та утвердженню нових норм життя, з іншого – фальсифікована, необ’єктивна інформація, відверто асоціальні теле-, радіопрограми, журнали й газетні статті відповідно негативно впливають на дітей дошкільного віку. Головним наслідком засобів масової інформації стала доступність величезних масивів інформації [3, с. 289].
Формами впливу ЗМІ на соціалізацію дітей дошкільного віку є: 1) трансляція інформації про культуру та її репродукція; 2) власні творчі, продуктивні можливості ЗМІ; 3) естетична функція. Окремі спеціалісти вважають, що принаймні половина людства формує свої погляди під впливом засобів масової інформації [3, с. 291].
Так, на думку І. Яременко, головне протиріччя сучасного інформаційного простору зумовлене тим, що споживач потрапляє в становище, коли можливість вибору поведінкової реакції чи вибору стратегії поведінки ілюзорна – кожна дія відбувається «відповідно» чи «всупереч» отриманій або нав’язаній інформації. Тому входження молодого покоління в інформаційний простір є болісним, тому що:

1) система вільного обміну ідей замінюється хаотичністю інформаційних потоків, при цьому інформаційний потік визначається як динамічний стан вербальної, зорової, слухової (сенсорної) чи документальної (зафіксованої) інформації;

2) виникає специфічна форма соціалізації через засоби масової інформації;

3) подібна соціалізація може виявитись детермінованою технічними можливостями інформаційного пошуку [16, с. 25]. 
Існування сучасної дитини неможливо уявити без медійного впливу телебачення, комп’ютерних технологій та Інтернету. На сьогодні медіаінформація є не лише основним джерелом інформування з приводу того, що відбувається навколо, а й виступають одним з найважливіших інститутів соціалізації особистості. 
Так з історії психології відомі дослідження Альберта Бандури. У 1963 році Journal of Abnormal Psychology опублікував його статтю «Імітація моделей агресивної поведінки» з описом досить простого експерименту [12, с. 8]. Дітям дошкільного віку демонстрували фільми, в яких дорослі поводили себе безжально до ляльки Бобо, вдаючись при цьому до різних способів жорстокої поведінки. Після перегляду фільмів більшість дітей як з’ясувалося копіювала агресивну поведінку дорослого, застосовуючи нові поведінкові реакції завдавання болю іншим. Про існування причинно-наслідкового зв’язку між насиллям на екрані й агресивною поведінкою дітей у реальному житті свідчать і сучасні дослідження. Наприклад, посилаючись на лабораторні дослідження проведені А. Бандурою в 60-х роках ХХ ст. Н. Шикирава підтверджує той факт, що діти вчаться, спостерігаючи за іншими [15, с 46]. Так, Л. Чорна підтримує запроваджене в науковий обіг А. Бандурою поняття «вікарне навчання», або «навчання шляхом наслідування спостережуваної моделі поведінки» [14, с. 23].
В. Ромек стверджує, що величезну роль у механізмах навчання на моделях у людському суспільстві відіграють засоби масової інформації – телебачення, радіо, Інтернет і шоу-бізнес. Механізми копіювання широко використовуються з рекламною та комерційною метою. Так, А. Бандура підрахував, що протягом тижня з екрана телевізора можна спостерігати до 70000 агресивних дій порівняно з 1200 добрими й альтруїстичними вчинками [10, с. 24]. Отже, телебачення за своєю природою та соціальними функціями має величезні можливості впливу на соціалізацію дітей дошкільного віку [13, с. 18]. Серед основних тенденцій такого впливу В. Абраменкова виокремлює такі:
1. Перевага візуальної інформації теле -, відео-, і комп’ютерного екрану, який певним чином викривлює зображення предметів, викликає деформацію у сенсорній системі дитини, у процесах сприйняття нею довкілля та понятійного мислення, яке перебуває на стадії становлення.

2. У дитини формується психологічна залежність від екрану, що в результаті може призвести до відчуження від живого спілкування з іншими людьми, до звуження сфери спільної діяльності дитини і дорослих у сім’ї.

3. Екран стає замінником традиційної дитячої гри з однолітками, яка є необхідною умовою психічного та соціального розвитку дитини її особистісного становлення.

4. Екранні образи володіють властивістю закарбовуватись у свідомості сучасної дитини, наслідком чого може стати переоцінка традиційної системи цінностей та способу життя. Зокрема, йдеться про такі явища: а) мозаїчність, тобто розчленованість образів – агресія щодо живих істот і матеріальних предметів на противагу цінності живого й цілісності світу; б) конвеєр шаблонних прийомів та образів слугує замінником високої естетичної потреби дитини в прекрасному; в) полегшене ставлення до життя і смерті на противагу благоговіння перед їхньою таємністю, розмивання межі дозволеного в уявленні про моральну поведінку на противагу чіткій системі заповідей; г) рання сексологізація та еротизація дитячої свідомості на противагу цнотливому ставленню до інтимної сфери життя; д) інокультурні форми і зразки замість національних традицій і ритуалів.

5. Екран для сучасної дитини є не стільки інформатором та джерелом побудови картини світу, скільки її конструктором, що агресивно програмує стиль життя, «нову мораль» і систему цінностей [1, с. 311].
Комп’ютер наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. став для дітей найулюбленішою іграшкою, порадником, навіть другом. Інтернет, комп’ютерні й телевізійні ігри захоплюють увагу дітей, приваблюють їх динамічними сюжетами, дають змогу переживати гострі відчуття. Дедалі більше дітей просиджують за комп’ютерним та телевізійним екранами, які дуже часто негативно впливають на них, спричинюючи певні зміни в їхній свідомості, у взаєминах з оточенням та поглядах загалом [4, с. 6].
Аналіз нових наукових джерел з питань впливу комп’ютерних технологій на дітей дошкільного віку, дозволив нам виділити психологічні закономірності та особливості формування дитячої свідомості:
- гострий сюжет викликає й підтримує увагу та зацікавленість дітей;

- підвищена увага до перегляду коротких сюжетних роликів;

- можливість залучення дитини до участі в процесі перегляду реклами;

- захоплення дитини рекламним сюжетом базується на психологічних механізмах;
- легкість запам’ятовування короткого, цікавого та близького дитині сюжету;

- можливість формування в дитинстві етичних та моральних норм, цінностей за допомогою цікавого та доступного дитині сюжету [2, с. 2].
Дослідники медіапростору стверджують, що найбільш артикульованими проблемами, перебуванням у ньому дітей, є: 

- «згорання» пізнавальних інтересів;

- зниження тонусу і якості інтелектуальної діяльності;

- «лінивість» психіки (уваги, пам’яті, уяви);
- наслідування дітьми асоціальної поведінки віртуальних героїв;

- «віртуалізація» життєвого світу дітей (руйнування соціальних зв’язків;

- відволікання від дитячих обов’язків в межах своєї родини;

- Інтернет-залежність (захоплення іграми з медіанасильством («ігроманія»);

- порушення соматичного і психічного здоров’я [9, с. 7–8]. 

Саме мас медіа генерують соціальну пам'ять, надають соціального змісту подіям, що відбуваються. Справді, небезпека інформації полягає в тому, що вона впливає на соціалізацію дітей дошкільного віку безпосередньо, укорінюючись в ній як органічний елемент, здатний доповнити і навіть замінити функції відчуттів, сприйняття, уяви тощо. Тобто безконтрольний медіа інформаційний потік може як завгодно глибоко проникати в суть дитини і деформувати її свідомість. 
Отже, як бачимо, особистість дитини-дошкільника знаходиться в системі суспільних відносин, бере участь в їхньому творенні, тобто є уособленням суспільних відносин у окремо взятого індивіда, завдяки яким відбувається його соціалізація. Тому, з усією впевненістю ми можемо сказати, що соціальна поведінка і спілкування особистості мають бути інформаційно забезпечені. Отже, на нашу думку, інформування (ЗМІ, мас-медіа) є фактором соціалізації особистості оскільки: 
– соціалізація є результатом орієнтаційних проявів в реаліях сьогодення, який задовольняється за рахунок засвоєння різнобічної інформації про неї;
– інформування (ЗМІ, мас-медіа) є організованою формою отримання інформації від суспільства до особистості дитини;

– інформування (ЗМІ, мас-медіа) є необхідністю в розвитку, існуванні, самовираженні особистості, оскільки здійснює змістовно-діяльнісний зв’язок між суспільством і особистістю дитини. Інформаційна достатність дозволяє особистості не тільки засвоювати попередній досвід, але і розвивати, коригувати; 
– інформування (ЗМІ, мас-медіа) стає фактором соціалізації, якщо він усвідомлюється дітьми дошкільного віку, як необхідність [11, с. 326].

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. Отже, у статті розкриваються особливості впливу медіаінформації на соціалізації дітей дошкільного віку, проаналізовано сучасні погляди науковців щодо специфіки сприйняття дітьми комп’ютерних образів, трансформації дитячої картини світу, що призвело до необхідності вивчення особливостей впливу медіаінформації на особистість дитини з метою запобігання її негативного впливу на дитячу аудиторію. Перспективи подальших розвідок у даному напрямку планується провести у напрямі розробки й теоретичного обґрунтування інтегрованої моделі впливу медіаінформації на процес становлення особистості дитини-дошкільника.
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