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У посібнику розкриті теоретичні основи матриць та визначників, систем лінійних алгебраїчних рівнянь, а також розглянуті практичні завдання по даних темах. Кожний розділ доповнений контрольними запитаннями та завданнями для самоконтролю.
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Передмова
Сучасна педагогічна освіта вимагає від майбутніх вчителів математики володіти не тільки знаннями, вміннями і навичками елементарної математики, а й іншими математичними дисциплінами для того, щоб стати висококваліфікованим фахівцем у своїй справі. Зокрема, особлива увага приділяється вивченню лінійної алгебри, адже отримані знання по закінченні курсу необхідні для оволодіння сучасним математичним апаратом із метою подальшого його застосування під час вивчення інших математичних дисциплін, а також при проведенні самостійних наукових досліджень. Опанування курсу лінійної алгебри займає важливе місце в системі підготовки майбутнього вчителя математики, оскільки сприяє як формуванню наукового світогляду в цілому, так і математичної культури зокрема.
Посібник складається із розділів, які умовно можна поділити на дві частини: теоретичні основи із зразками розв’язання вправ та завдання для самостійного опрацювання трьох рівнів  складності.
У цілому за змістом, структурою, логікою та послідовністю викладання матеріалу навчально-методичний посібник “Лінійна алгебра. Модуль ІІ. Матриці та визначники. Модуль ІІІ. Системи лінійних алгебраїчних рівнянь” відповідає навчальній програмі з дисципліни «Лінійна алгебра» та є оригінальним виданням, яке має наукову новизну та практичну цінність. Він буде корисним для студентів педагогічних університетів та викладачів вищих навчальних закладів.
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